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CENTENARUL SERVICIULUI MARITIM ROMÂN 

Deplin conştient de importanta şi rolul unei marine nationale comerciale în contextul 
situării României, a porturilor româneşti, la întretăierea principalelor căi de tranzit de călători, 
mărfuri şi poştă, între Occident şi Orient, energicul şi întreprinzătorul director general al regiei 
monopolurilor statului, ca urmare a referatului nr. 8656 din 19  mai 1 895, întocmit pe baza 
unei hotărâri a guvernului din 25 aprilie, obtine însărcinarea organizării unui serviciu de 
navigatie maritimă. 

Din creditul de 2,5 milioane lei, pus la dispozitie cu titlu de împrumut din fondul porturilor 
dunărene, se achizitionează, la 1 8  mai 1 895, nava „Medeea", de la societatea austriacă de 
navigatie pe Dunăre (D.D.S.G.), iar la 2 1  mai 1 895 nava „Meteor" de la armatorul ,,John 
Carilisle" din Londra. Prima navă, destinată transportului mixt (marfă şi călători), avea un 
tonaj de 8 1 9  TR, în timp ce „Meteor", tot navă mixtă, construită la Glasgow, avea un tonaj de 
1085 TR şi o viteză de la 16 noduri. 

Odată achizitionarea navelor, S .M .R. înfiintează agentii la Constantinopol,  Constanta şi 
Brăila, ce aveau ca scop reprezentarea intereselor navale în porturile respective. 

Primele curse, bilunare, pe linia Brăila-Constanta-Constantinopol au fost inaugurate de 
„Medeea", care pleacă din Brăila în seara zilei de 14 august 1 895, după care face pe 16 august 
o scurtă escală, la Constanta, unde, după cum consemna un ziar al vremii „a debarcat 40 de 
pasageri şi 800 de saci cu făină, re�tul caricului, făina şi alte mărfuri, fiind destinat pentru 
Cospoli". 

La 26 august 1 895 , „Meteor" îşi începe cursele, tot bilunare, pe linia Constanta
Constantinopol, având la bord 72 de pasageri printre care şi câteva notabilităti ale timpului . 

Dar deschiderea oficială a liniei Constanta-Constantinopol are loc pe 14 septembrie 
1 895 odată cu inaugurarea podului de la Cernavodă. 

La putin timp după începutul curselor, „Meteor", din cauza maşinilor, a trebuit să fie 
reparat de mai multe ori, astfel că S .M .R. nu mai putea asigura în mod curent linia poştală 
Constanta-Constantinopol. 

în această situatie, se închiriază, la 29 octombrie 1 895, de la societatea germană „Ballins
Damphschiff-Rederei" din Hamburg, nava cu zbaturi „Cobra" de 1 146 TR, al cărei contract a 
fost prelungit la 16 mai 1 896, pe o nouă perioadă de un an. 

Între timp, în vederea unei mai bune organizări şi coordonări a traficului, guvernul 
hotărăşte, la 30 octombrie 1 895, trecerea S.M.R. sub administratia Directiei Generale C .F.R. 

Cu introducerea, la 1 decembrie 1 895 , a celui de-al doilea tren rapid, Ostende-Express, 
(primul fiind Orient-Express), importanta portului Constanta, în tranzitul de mărfuri , călători 
şi poştă spre Orient, creşte considerabil. 

Astfel că, pentru a face fată solicitărilor şi a mentine linia Constanta-Constantinopol, 
S.M.R. a închiriat, la 3 decembrie 1 896, de la societatea „Floria e Rubattino", vaporul „lgnazio 
Floria" ce l-a înlocuit pe „Meteor" intrat în reparatie capitală. Noul vapor închiriat era construit 
în 1 896 la Livorno şi avea deplasamentul 2140 t, capacitatea de încărcare 260 tdw, 2 elici, 
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viteza 1 8  noduri şi 103 locuri la el. I şi II. 
Vapoarele de călători şi poştă „lgnazio Florio" şi „Cobra" în perioada decembrie 1 896-

aprilie 1897, au circulat pe linia Constanta-Constantinopol, de trei ori pe săptămână, tăcând 
legătura cu trenurile Orient-Express, Ostende-Express şi acceleratul de Bucureşti. 

La expirarea contractelor de închiriere a celor două nave, pentru a mentine linia spre 
Constantinopol, S .M.R. cumpără la 3 martie 1 897 nava „Ignazio Florio", dându-i numele 
„Principesa Maria", iar la sfârşitul lui aprilie returnează „Cobra" armatorilor ei. 

În a doua jumătate a anului 1897 , „Principesa Maria" deserveşte singură linia Constanta
Constantinopol , efectuând 2 curse pe săptămână. Una avea plecarea din Constanta joi seara, 
iar cealaltă luni la prânz, ambele curse fiind în corespondentă cu trenurile Orient-Express de 
la Paris şi respectiv Ostende-Express de la Londra. 

La înapoiere, vaporul sosea la Constanta marti seara şi duminică dimineată, debarcând 
călătorii direct în trenurile ce erau trase la cheu . 

În aceeaşi perioadă, navele „Medeea" şi „Meteor" efectuau serviciul de cabotaj , Brăila
Constantinopol , de trei ori pe lună fiecare, primul circulând direct, iar al doilea cu escală la 
Constanta. 

Un adevărat impuls în dezvoltarea S .M.R. a dat legea din 3 mai 1896 prin care s-a 
acordat un nou credit de 10 milioane pentru achizitionarea de noi vapoare şi acoperirea 
cheltuielilor de exploatare a navelor. 

Din acest credit, conducerea S .M .R.  în fruntea căreia se afla din 1 8  iunie 1 896, lt.
comandorul I.Coandă, comandă la şantierul ,,Fairfield" din Glasgow, cargoboturile ,,Dobrogea", 
„Bucureşti" şi „laşi" (toate de 3 1 50 tdw) ce sosesc în tară în toamna lui 1897 şi care inaugurează 
linia de mărfuri Dunăre-Rotterdam. În 1 898, intră în exploatare şi cargoboturile „Tumu
Severin" şi „Constanta" (3050 tdw) construite la Kiel. 

Necesitătile crescânde ale traficului de călători, precum şi eşuarea, la 22 februarie 1 898, 
la capul Sabla, a navei „Meteor" , au fost argumente hotărâtoare în decizia S.M.R. de a comanda 
la şantierul Glasgow a vaporului poştal „Regele Carol I" care, sosit în tară în mai 1 898, a 
primit traditionalul botez la 1 iulie 1 898 . 

Noul vapor de o constructie modernă, avea deplasamentul 3600 t, capacitatea de încărcare 
600 tdw, viteza 1 8  noduri şi putea ambarca la el. I şi II 146 pasageri. 

· 

Începând din iulie 1 898 şi până la 1 aprilie 1902, „Medeea" a fost folosită pe linia 
Dunăre-Constantinopol, iar „Principesa Maria" şi ,,Regele Carol I" au deservit linia Constanta
Constantinopol (de două ori pe săptămână) şi de asemenea linia Constanta-Constantinopol
Salonic. 

Temporar, „Regele Carol I" a mai fost folosit, în câteva curse de încercare, între Constanta 
şi Pireu, iar „Medeea" pe o linie de cabotaj (în 1 899) între Constantinopol-Salonic. 

Din Constantinopol,  „Medeea" prelua mărfurile şi călătorii sositi de la Constanta şi 
după destinatia lor oprea la Galipoli, Dedeagaci ,  Caval a şi M .Athos. La Channakala (Dardanele) 
oprirea era obligatorie pentru toate navele ce deserveau linia spre Salonic. 

De la 12 mai 1902, când „Medeea" este vândut, „Principesa Maria" şi „Regele Carol I'' 
efectuează, până la 1 aprilie 1905, numai cursele Constanta-Constantinopol,  de două ori pe 
săptămână, joia şi duminica. 

A vând în vedere solicitările pentru transportul călătorilor, mărfurilor şi poştei spre Devant, 
S .M.R. comandă la şantierul St. Nazaire-Loire vaporul poştal „România", care soseşte în tară 
la 1 aprilie şi intră în exploatare la 1 O aprilie 1905. Acest vapor avea un deplasament de 4500 
t, capacitate de încărcare 650 tdw, viteza 18,5 noduri şi 137 locuri la el. I şi II .  

Cu intrarea în dotare a acestui vapor se  inaugurează liniile Constanta-Constantinopol-
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Mitileni-Smirna si Constanţa-Constantinopol-Pireu , c:ieservite de navele ce făceau curse 
duminica si respectiv joia (al treilea vapor rămânând în re1ervă). 

În vederea îmbunătăţirii activităţii, prin legea din 1 0  ianuarie 1 906, S .M.R. este 
reorganizat şi trece, de la C.F.R. în subordinea Ministerulu i  Lucrărilor Publice până la 1 8  
martie 1908, când este preluat de Direcţia generală a porturilor şi căilor de comunicaţii pe 
apă, nou înfiinţată. 

Prin legea din 1906, se prevede funcţionarea următoarelor agentii ale S.M .R. în ţară si 
străinătate: Brăila şi Galaţi, Sulina, Constanta, Constantinopol, Channakale, Mitileni, Smirna. 
Agenţia de Pireu era temporar închisă la acea vreme, din cauza întreruperii legăturilor 
comerciale cu acest port. 

După reorganizare, S .M.R. cumpără două noi vapoare de călători şi poştă ,,Împăratul 
Traian" si „Dacia", care sosesc în ţară la 16 septembrie 1906 si respectiv 5 iulie 1 907 .  Ambele 
nave aveau un departament de 4505 t, capacitatea de încărcare 650 tdw, viteza 1 8  ,5 noduri şi 
puteau am barca 1 52 pasageri la ci . I si II. După sosirea lui ,,Împăratul Traian", linia Constanta
Constantinopol-Pireu este prelungită, la l octombrie 1906, până la Alexandria. 

Vapoarele „Regele Carol I", ,,Împăratul Traian", „România" si „Dacia" au desrvit liniile 
Constanta-Constantinopol-Pireu-Alexandria şi Constanta-Constantinopol-Mitileni-Smima (cu 
unele întreruperi) până la 23 iulie 1914, când cursele au fost suspendate (la închiderea 
Dardanelelor) din cauza războiului. Cursele Constanta-Constantinopol efectuate de „Principesa 
Maria" au fost suspendate la 25 octombrie 1914. 

În iunie 1 9 14, a sosit în ţară nava pentru transport mixt „Durostor" , construită la 
Copenhaga si având o capacitate de încărcare 1410 tdw şi o viteză de 1 1 ,5 Nd. Cu această 
navă, s-a inaugurat, în iulie 1915 ,  linia Constanta-Balcic. 

Cursele fiind suspendate din cauza războiului, vapoarele postale au stat ancorate pe 
Dunăre până la 27 septembrie 1916 ,  când au fost puse la dispozitia guvernului rus, care le-a 
armat si întrebuintat ca crucişătoare auxiliare pe teatrul de operatiuni din Marea Neagră. 

După victoria Marii Revolutii Socialiste din Octombrie, marinarii revolutionari români, 
luptând pentru cauza noului stat sovietic, au preluat comanda acestor crucişătoare auxiliare, 
dându-le nume revolutionare: nava „Principesa Maria" s-a numit „Dezordinea"; nava 
,,Împăratu l  Traian" - „Revolutia socială"; nava „România" - „Republica Română"; nava 
„Dacia" - „ 1907"; iar nava „Regele Carol I" - „Ion Roată" . 

Revenind la transportul de mărfuri cu cargoboturile, trebuie arătat că cele 5 nave din 
dotare au continuat să navige pe linia Dunăre-Rotterdam (cu escale la Liverpool şi Swansee 
în 1 907 1 908) până în septembrie 191 1 ,  când s-a înfiinţat linia Dunăre-Siria cu cargobotul 
„Constanţa". 

În noiembrie 1 9 1 3  s-a inaugurat linia Dunăre-Arhipelag, cu cargobotul „laşi'', care a 
deservit-o până la izbucnirea războiului în august 1914.  

La acea dată au încetat şi  cursele navei „Constanta" pe linia cu Siria. 
Comandate la şantierele Greenock (Anglia), cargoboturile „Carpaţi" şi „Bucegi" (71 50 

tdw) au sosit în ţară în aprilie şi septembrie 1 9 1 3  şi, împreună cu „Bucureşti", „Dobrogea" şi 
„Turnu-Severin" au continuat cursele pe linia Dunăre-Rotterdam până în august 1914,  când 
strâmtoarea Dardanele a fost închisă din cauza războiului. De la această dată, cargoboturile 
au fost ancorate pe Dunăre, de unde au mai efectuat câteva transporturi cu cărbuni din marea 
de Azov la Constanta şi Dunăre. 

în octombrie 1 916,  navele de mărfuri au fost închiriate guvernului rus pentru transporturi 
legate de aprovizionarea trupelor de pe front. 

Cargobotul „Bucureşti" a rămas în Marea Mediterană, a fost întrebuinţat, până la 1 7  
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decembrie 1 9 1 5 ,  pentru transportul la Salonic, al materialului de război cumpărat de statul 
român din Italia şi Franţa. De la Salonic mărfurile erau expediate în tară prin Serbia. 

În perioada 8 aprilie - 1 iulie 1 9 1 8 ,  nava „Bucureşti", angajată de guvernul francez, a 
efectuat cu materiale de război, un voiaj la Vladivostock, unul la Murmansk şi patru la 
Arhangelsk. 

În vara anului 1918,  a intrat în dotarea S M.R. şi nava „Oituz" fostă „Lebros'', abandonată 
de nemti la Galaţi. 

După terminartea războiului , cursele Constanta-Constantinopol au fost reluate în ianuarie 
1919 .  De asemenea, în tot acest an, s-a deschis linia Galati-Constantinopol-Pireu-Napoli
Marsilia, care constituie (în condiţiile când transportul pe calea ferată prezenta din cauza 
războiului, unele neregularităţi) legătura cea mai sigură şi mai rapidă pentru trasnportul 
materialelor şi mărfurilor necesare refacerii economiei tării. Această linie a funcţionat până 
în 1 92 1 .  

Spre finele anului 192 1 ,  terminându-se lucrările de refacere a podului de la Cernavodă 
(distrus în 1 9 1 6) şi normalizându-se circulaţia pe calea ferată până la Cosntanta, S .M.R.  a 
revenit la itinerariul antebelic, Constanta-Constantinopol-Pireu-Alexandria, însă numai cu o 
cursă pe lună. 

Din cauza traficului redus, în octombrie 1922 se renunţă la Alexandria, vapoarele 
efectuând curse săptămânale până la Pireu cu escală la Constantinopol. 

La 1 mai 1 923, este deschisă o nouă linie Constanta-Haifa-laffa, deservită de „Dacia" , 
cu o cursă pe lună, iar de la 5 decembrie 1 925, cu două curse, până în martie 1927, când a 
trecut pe linia cu Egiptul, fiind înlocuit cu „Durostor", până în aprilie 1 928 . 

Cu începere de la 14 februarie 1926, linia Constanta-Constantinopol-Pireu s-a prelungit 
iarăşi , până în Alexandria fiind deservită de 3 vapoare, care, prin schimb, au efectuat câte o 
cursă pe săptămână, până în martie 1927 . 

în urma naufragiului vaporului ,,Împăratul Traian", la 6 februarie 1 927, lângă Tuzla, 
cursele pe linia cu Egiptul au fost reduse la 3 pe lună. 

Ca rezultat al introducerii ,  de la l octombrie 1 928 a trenului rapid „Ovidiu" pe ruta 
Bucureşti-Constanta, S .M .R. a început să efectueze cursele pe linia Constanta-Constantinopol, 
de trei ori pe săptămână. 

În ce priveşte navele de transport de mărfuri, după 1920, acestea, încărcate cu cereale şi 
cherestea din Brăila, Galati, Sulina, Constanta au efectuat voiaje spre porturi din Orient şi 
Occident la întoarcere aducând cărbuni din Anglia şi Olanda, precum şi mărfuri generale din 
Anvers, pentru porturi din orient şi tară. 

În ianuarie 1925, „Turnu Severin" încărcat cu cereale, a eşuat, din cauza timpului 
nefavorabil la Boulogne-Sur-Mer. 

În perioada 193 1- 1936, sunt vândute navele „Constanta", „laşi", „Dobrogea" şi se 
achiziţionează 4 nave mixte: „Peleş'', „Suceava", „Alba Iulia" şi „Ardeal" (toate de 12190 
tdw) care vor desrvi, în principal, liniile Orientului şi Dunăre-Mediterana Occidentală. 

întrucât în iunie 1938,  „Principesa Maria" urma să fie scoasă din dotare şi tăiată, S M .R.,  
pentru întărirea parcului de nave de călători, comandă şi achizitionează între 1937-1938 navele 
„Transilvania" şi „Basarabia" (6672 t) din şantierele de la Copenhaga, cele mai frumoase 
pacheboturi ale Mării Negre, câteva cargoboturi şi tancuri petroliere modeme. alături de navele 
proprietate de stat îşi creează mijloace proprii de comert şi societătile particulare. Astfel , 
Societatea „Steaua Română" a pus în circulaţie petrolierul „Oltenia' ,  construit în Anglia, cu 
un deplasament de 9000 t, cel mai mare vas sub pavilion românesc, iar navele Societăţii de 
Comert „România" traversau Atlanticul ajungând până în America de Sud. 
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Constanta comercială a devenit acum unul din principalele debuşeuri pentru negustorii 
din întreaga ţară; angrosiştii şi marii producători găseau, de asemenea, posibilităţi de plasare 
pentru export. 

În anul 1939, S .M.R. dispune de o flotă compusă din 14 unităţi, 5 vase de pasageri , 5 
vase mixte şi 4 cargoboturi însumând un tonaj net de 414 73 tone registru; sub raportul circulatiei 
mărfurilor şi a capitalurilor s-au constituit case de import-export, societăţi de asigurări, burse 
ale burgheziei autohtone, un număr însemnat de agenţii maritime şi de asigurări ale unor state 
europene. 

Astfel, calea maritimă a devenit unul din mijloacele principale ale expansiunii economice 
şi comerciale, păstrându-şi importanta ei covârşitoare. 
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